

总策划:刘海陵 林海利
总统筹:孙璇
统 筹:陶勇 蒋铮 胡军
协 约:林本剑

这届东京奥运会,你大多通过什么渠道看奥运?你最关注的是什么?什么最令你印象深刻?当问完自己三个问题后,很多人会发现,相比五年前的里约奥运会,似乎自己已经切换到另一个“频道”看奥运,获得的观感也大不相同。

手机观赛 小视频当道
冠军同款 塞爆购物车

首先观看渠道不一样。过去人们普遍通过电视看奥运,但这一届人们的观看渠道更为丰富多彩,网络更是成为年轻人的主战场。4日央视公布的数据显示,奥运会期间,央视频APP累计下载量突破3亿次,单日视频总观看量突破2亿人次。

另外,小视频,甚至是二次加工的小视频成为年轻人参与奥运最活跃的阵地。这边奥运金牌刚产生,小视频网站相关比赛视频上的弹幕已铺满整个屏幕。奥运冠军的各种表情包,昔日比赛小视频集锦,甚至久远的日常生活片段、接受采访的视频也被“打捞”起来,点击率暴涨。例如孙颖莎击败伊藤美诚爆火后,网络上有关“团宠”孙颖莎被队友捏脸的视频马上火爆全网。

观赛模式的切换,使大家观赛关注点也发生极大的变化。除了关注赛况、奖牌榜,运动员奋斗的历程外,有时候看点也会“跑偏”,奥运冠军无意中会掀起一股“带货潮”。比如奥运首金获得者杨倩赛后的珍珠美甲成为最新潮流,她的小黄鸭发饰、胡萝卜发圈,乒乓球女单冠军陈梦的乒乓球主题项链,举重冠军侯志慧用过的风油精都成为网络“爆款”,网友争相上购物网站寻找“奥运冠军同款”,购物车被奥运“旋风”席卷塞爆。

“绝世美人”外国粉丝多
“军神”出圈 燃爆健身群

随着观看渠道的拓宽,信息来源更为丰富,一些平日我们不太关注的项目也会意外火爆,瞬间出圈。

比如举重项目,过去给人的印象大多为“矮胖壮”,奥运会短短二十几天的争金夺银浪潮自然让人兴奋,但平日大多数人不会持续关注这个项目。但本届奥运会,81公斤级冠军、37岁的吕小军却成为最火的运动员之一。

夺冠后吕小军被国外裁判追着要签名,他往日的各种训练视频在小视频网站上火爆。大家才知道,在海外视频网站上,“军神”吕小军的健身视频播放量、评论量与网红“李子柒”不相上下,外国粉丝送给他一个外号——“绝世美人”,用以称赞他完美的肌肉线条。他在国外的粉丝还有一条不成文的规矩:去健身房必须穿和吕小军同款的安踏鞋。

在健身文化流行的国外,中国举重队一直很受推崇,他们的训练方法、标准的动作以及饮食方案,都是教科书般的存在,从而吸引了海量的粉丝群体。如今随着吕小军的火爆,加上国内健身文化的发展,很多人开始从肌肉美感和技术上来欣赏举重比赛,吕小军继火爆国外健身圈后,势必将成为国内健身圈当之无愧的“顶流”。

本届观众 摒弃金牌论
成敗得失 都送上祝福

从开赛至今的观赛舆论看,本届奥运会一个重大的变化是,国人逐渐摒弃了过去以奖牌论成败的观赛心态。无论奖牌颜色是什么,网友都会送上暖心的安慰。

刘诗雯获得银牌后哭着说“对不起”,大家送上的多是祝福和宽慰;女排三连败,网上也少见苛责。4日辛鑫获得女子10公里马拉松游泳第八名,赛后她在社交平台上写道:“让大家对这个项目失望了……”网友在底下齐刷刷送上安慰:“已经非常棒了”“大部分2个小时都走不完10公里呢”“奥林匹克精神在于努力拼搏,你的努力我们都看在眼里,拼搏最美!”苏炳添创造历史后,网友在为苏炳添欢呼之余,更刷屏表示“我们欠当年的刘翔一个道歉”。

观赛者会惊叹于跳水冠军施廷懋在读博士的高学历,也会扒拉出苏炳添的论文,感慨“跑得最快的大学教授”“苏炳添曾写论文研究自己”,也会被张雨霏与战胜白血病重回泳池的日本名将池江璃花子的拥抱所感动。

当越来越多的观赛者逐渐摒弃了过去“唯金牌论”的功利主义,开始领略奥运会的多重魅力,这届奥运会也就成为了一届神奇和美妙的奥运会。

羊城晚报记者 苏荇



杨倩的小黄鸭发饰、胡萝卜发圈都成为网购“爆款” 新华社发

外国粉丝送给吕小军一个外号——“绝世美人”,用以称赞他完美的肌肉线条 新华社发

败也
英雄

熬走鲍春来
击败过谌龙

科登上演奥运羽球“不老传奇”

科登是谁?东京奥运会之前几乎没有任何人注意过这位35岁的老将,在羽毛球强手的版图内也从来没有出现过“危地马拉”。但就是这样一位平日只靠网络视频分解、学习对手招数的选手,闯入了东京奥运会羽毛球男单四强,并在半决赛与世界排名第一的阿萨尔森首局战至17平,后因为关键分处理不够细腻而落败。赛后科登冲着阿萨尔森竖起了大拇指,然后又对着镜头给自己竖了一个大拇指。

科登是谁?中国羽毛球队有两个人对他印象最为深刻,第一位是曾与林丹齐名,退役已久的鲍春来。原来科登在22岁那年就参加过北京奥运会,他的第一次奥运会之旅停滞在第三轮,击败他的正是鲍春来。在科登闯入半决赛后,鲍春来第一时间转发了这一消息,并评论道:“把我打败退役了,这哥们还在打,还打进了半决赛,真是越老越香!”

谌龙对科登也是印象深刻。2011年,谌龙展开个人首次世锦赛之旅,结果首轮便遭遇当

科登很快证明了自己并非“不人流”的选手,2012年伦敦奥运会,他闯入16强,输给了日本选手佐佐木翔,2016年里约奥运会他的遭遇比较悲催,首轮便因伤退赛。

科登对谌龙也是印象深刻。

这已经是科登的第四次奥运会之旅,这一次岁月的沉淀启动了奇迹按钮——战胜中国香港名将伍家朗晋级16强,再战胜荷兰球员马克·卡尔乔。八强赛面对状态火热、淘汰了夺冠热门桃田贤斗的韩国球员许桃熙,科登再次爆发了“小宇宙”。赢球后,科登趴在地上泪流不止,“你看,我做到了!你能相信吗!”

半决赛输给了阿萨尔森后,科登还参加了铜牌战,虽然最后未能获胜,但他已经创造了历史,他是羽毛球奥运男单四强历程中第一个打进半决赛的35岁选手。

史上第一位亚洲和欧洲以外的球员,也是危地马拉羽毛球运动员历史上第一次闯入奥运会半决赛。

其实,科登学习羽毛球的过程中条件很艰苦,他透露,危地马拉经济不太好,对羽毛球运动的支持也少,“在危地马拉,有更多比体育更重要的事情,比如说,我们只有一笔钱,你是要用来参加比赛,还是去购买粮食给孩子?毫无疑问,你不可能拿这笔钱去比赛。”因此科登很少出现在除奥运会、世锦赛此类大型

赛事之外的低级别赛事中,缺乏实战机会,只能通过网络研究对手。从半决赛比赛过程看,科登输就输在了发接发技术上。

不过,在科登看来,快乐是他取胜的唯一秘诀,“只要身体状态还行,我就会保持微笑,继续在赛场上寻找快乐。我打羽毛球很多年了,有这样的结果、这样的快乐,我满意极了!”他还说不会想着奖牌的事情,因为一想就会紧张,而紧张就不能快乐地比赛了。

羊城晚报记者 苏荇

“更团结”的运动员
诠释奥运“新格言”

奥运会是一个充满激情和竞争的舞台,但是奥运同样不乏温情和分享。

在平衡木决赛上,中国姑娘们完成比赛后,台下的美国选手苏妮莎·拜尔斯都会激动鼓掌,反之亦然。管晨辰夺冠之后,对手们纷纷上前和她拥抱。那是一种发自内心的欣赏,而不只是礼节性的拥抱。

在男子跳高比赛中,卡塔尔选手巴尔希姆和意大利选手贝利展开了巅峰对决,两人都是一次尝试就跳过了2.37米,接下来又同为三次试跳2.39米失败,当裁判征求他们的意见时,巴尔希姆问道:“我们可以拥有两块金牌吗?”裁判点头。两名选手目光相交,拥抱在了一起。

这是100年来奥运田径赛场首次出现“双金牌”。根据规则,双方最后跳过的高度相同、试跳次数相同、失败次数也相同(都为0),涉及冠军归属的,可以进行决名次跳,也可以并列第一名。

在这样的场合,如果坚持要分出高下,未尝不是奥运精神的体现;但是,这两名选手选择分享,让这届好不容易举行的奥运会,又多了一份温情的温度。

在女子三级跳远决赛,尘封26年的纪录被委内瑞拉选手打破,纪录告破的瞬间,她获得的是她的对手一个大大的拥抱,后者看上去甚至比她还要兴奋。

还有羽毛球女双1/8决赛时,陈清晨/贾一凡淘汰日本组合福岛由纪/广田彩花之后,她们轻轻地触摸广田彩花此前遭遇十字韧带断裂的膝盖,拥抱和鼓励了她,贾一凡说:“广田受了那么重的伤,能站在赛场上就很值得尊敬了。”

类似的情形也出现在了游泳赛场。张雨霏在一个小时内连拿两金的那天,在结束比赛后,她在场边遇到池江璃花子,给了后者一个大大的拥抱。她们此前是旗鼓相当的对手,池江璃花子在两年前确诊了白血病,差点就此退役。张雨霏告诉池江璃花子:“明年见!”

汪顺在游泳男子200米个人混合泳夺冠之后,在泳池边遇到连续5届参赛的匈牙利老将切赫,他伸出双手握手,向这位前辈鞠躬致意。切赫在职业生涯一直被菲尔普斯的成绩压制,但他一直没有放弃,这份经历也曾经激励了汪顺在逆境时坚持劈波斩浪。汪顺的鞠躬,表达的是尊重,也是感激。

男子800米半决赛,两名选手互相不小心绊倒了对方,他们不但没有生气,还互相扶起了对方,共同完成了比赛;女子铁人三项比赛,当一位比利时选手因为发挥不佳而丧气地坐到角落,她的另一位对手来到她的身边,送上激励的话语……

沿用百年的奥运格言,在今年加上了“更团结”三个字。太多的选手在赛场上也践行着这句“新格言”。其实,他们并非刻意配合响应,而是情感的自然流露,选手们虽然在赛场上互为对手,但他们有近似的生活和工作经验,甚至遭遇类似伤病,彼此间也因此有着更多的共鸣和情感联接。

而且,这届奥运会差点没开成,如果职业生涯空少了一届奥运会,对于任何现役运动员都是灾难性的。这也令他们在原本的基础上,更进一步变成了同呼吸共命运的体育共同体,更加珍惜这届奥运会共度过的时光。

羊城晚报记者 赵亮晨

五人足球粤超联赛战罢第3轮 四场激战网上直播



羊城晚报记者 徐扬扬
道:“千色花”第10届广东省五人制足球超级(粤超)联赛第3轮比赛8月1日在肇庆新区体育中心体育馆重燃战火(上图)。除了8支球队为球迷奉上4场精彩赛事之外,比赛的高清直播、双语解说、国际裁判执法、美女裁判现场指挥,都成为本轮焦点。

本轮比赛共进25球,场均进球6.25个,又有13名球员收获了粤超进球,佛山维京大正金属、肇庆立讯以7比4击败珠海智旋锐动、深圳碧波狂人索格雷城以1比2不敌广

州晖联盟-长荣科技、庆翔·亚美以7比2大胜中国澳门千叶、世冠足球公园。

本轮比赛共进25球,场均进球6.25个,又有13名球员收获了粤超进球,佛山维京大正金属的招智彬进6球,独占射手榜首席。

尽管众多球迷响应“没有必要尽量不出外”的号召,赴现场观战的人数不多,但网上观战的人数却近百万人次,还有草根球迷在现场解说比赛。

粤超第4轮将于8月8日如期在这个场地继续。

广州青运会跆拳道比赛出了个“小明星”

年纪虽小,但已经拿过全国冠军

错,把他平时训练的技术、战术跟自信心全部体现出来了,他打得很聪明,很有头脑。”庞小宾透露,此次市运会前,陈尹骞便已被广东省队选中,计划进行下一阶段的培养。庞小宾很看好他,认为陈尹骞将来很有希望进入国家队。陈尹骞也奶声奶气地说出了自己的目标,“我最大的目标是成为国家运动员。”

被问及学跆拳道的原因,陈尹骞说一开始是觉得跆拳道运动员比赛时很帅,所以想练。但系统训练后,他渐渐被跆拳道中所蕴含的精神所吸引。“忍耐克己,感觉这种精神品质也很重要。”于是在平日的训练中,陈尹骞很少叫苦,

有时候训练累到“回家走到停车场就累得不想走了”,拉韧带拉得走起路来都是颤巍巍的。不过他不仅在艰苦的训练中坚持了下来,还将这种精神应用到学习上。“跆拳道让我感觉到坚持是一件很好的事,在学习时遇到不懂的题目,我也会坚持下来,坚持自己的想法。”庞教练也表示:“他是个很好学的小朋友,在训练方面很刻苦,平时在生活、学习方面也比较认真。”

里约奥运会跆拳道男子58公斤级冠军、东京奥运会68公斤级季军赵帅是陈尹骞的偶像。“我要学习他比赛时的精神,遇到打不败的对手时不能气馁,要坚持下来,可能下一次就会把他

打败了。”

此次跆拳道比赛,海珠区跆拳道队是最引人瞩目的队伍,以8金7银4铜、团体总分327分的战绩获得金牌、奖牌、总分三个第一,被广州市体育局评为运动队道德风尚奖。

谈起小队员们训练时的精神面貌时,庞教练十分欣慰:“为了四年一届的市运会,给海珠区增光,每个学生都很刻苦训练。有的学生还带伤训练。”他告诉记者,队伍中还有要减体重的学生,“一边控制体重一边训练,十分考验他们的意志力和参加比赛的决心。”

羊城晚报记者 苏荇
实习生 郭思芸



广州市第十八届青少年运动会篮球比赛日前在广州亚运城综合体育馆收官,共有来自全市各区的307名青少年运动员参赛,决出三个年龄段别合共24项冠军。其中一名11岁的跆拳道小明星尤为引人瞩目。陈尹骞是名小帅哥,在场上英姿飒爽,总是能吸引众人的目光,场下也总是很有礼貌地跟教练、教练、记者鞠躬问好。在他参加的四场比赛中,陈尹骞每一场都以大比分领先对手。海珠区跆拳道队的主教练庞小宾对他赞誉有加,“表现不